

锦尚：乡村振兴迎来了丰收季

金秋送爽，果蔬飘香，又是一年春华秋实！眼下正是葡萄丰收时节，在锦尚镇港东村，来自宁德的黄奶明、黄斌斌父子正忙着采摘葡萄，为上门的顾客分装打包。眼下正值葡萄收获季节的“尾巴”，黄奶明趁着时节走进葡萄园内采收、装货，一派忙碌的景象。

在锦尚镇港东村港丰葡萄种植基地，这里种植了10多亩巨峰葡萄。已经在石狮扎根10年的黄奶明告诉记者，每年从小暑开始，葡萄就长势喜人，除了行销本地外，晋江、泉州市区都有批发商闻讯而来，每年销售都能超5万多斤，利润可观。“采购过的客商都对我们这里的葡萄质量十分认可，加上交通便利，越来越多的客商选择来这里收购葡萄。”黄奶明表示，葡萄园内的巨峰葡萄十分“娇贵”，每串葡萄都要套一个纸袋子，这样做的好处既可以避免果粒被雨水冲刷，又可以遮挡烈日炙烤，还可以防止鸟类的啄食。尽管道工序让黄奶明父子采摘不便，但为了保证产品质量，每年父子俩依然会不辞辛劳地给葡萄“穿新衣”。

如今，港丰葡萄已成为周边远近闻名的果蔬品牌，成为致富增收的“香饽饽”，这不仅源自黄奶明父子的勤劳，更有着锦尚镇推进乡村振兴的身影。锦尚镇以乡村振兴擂台大比拼为契机，着力盘活耕地



港东村港丰葡萄种植基地

资源，以地养地，由村集体统一经营土地流转、拓荒流转、再拓荒流转的新模式、新机制，在谢厝、西港、奈厝前等村全面推行。

谢厝村将土地按耕作地、抛荒地等进行分类开发利用，通过将原有零散土地整合流转出租，集体公共资源收入归村集体，与109户农户签订土地流转合同，并向农户发放租金。同时，对拓荒的土地进行流转出租，并对荒地进行再拓荒，并开展耕地改良标准化建设，提高连片耕地的生产效率，实现全

村农田全部纳入土地集体流转，并进一步引进耕种合作社，签订土地托管经营合同，做到既盘活土地资源又守好耕地红线，力争走出一条“党建+合作社+农户”的乡村振兴之路。

而在另一边的西港村虽有零星土地流转集中给种植合作社，但不少田地依然闲置，甚至抛荒，土地耕种一直处于“各自为营”且租金较低的情况。对此，西港村着手推动土地集中流转工作，以租赁方式向村民回收村中所有可耕种土

地。镇村干部多次入户反复沟通，并召开十多场现场协调会，最终与451户村民完成合同签订，实现全村全域土地集中流转，为村民统筹增加承包租金。通过集中流转，西港村共流转土地600亩，成为全市首个探索推动全域土地集中流转并惠及100%村民的村庄，通过“村级党组织+企业+村民”发展模式，建立起利益联结和收益分享机制。

奈厝前村以文体惠民为主，多种业态并存，以农产品种植和供销全链化为发展目标，延伸多元经营

乡村振兴在行动

方式。在引入战略合作方后，奈厝前以村委会为主体，成立农副产品销售有限公司，为锦尚镇企业提供一站式生鲜供应链配套服务，带动镇区农业生产，形成村企合作、村村联动。从开展土地流转开始，奈厝前全面承租全村200亩土地，设立农业综合开发基地，吸收本村及周边闲置村民参与农业生产，50多户村民受益。目前已拓荒地30亩，其中15亩撂荒地已培育种植台湾甜玉米苗，对土地资源进行连片整合，剩余荒地也将统一规划，进行规模化、精细化种植，提高生产效率和利用效益。在此基础上，奈厝前打造数字化生鲜供应链服务平台，依托锦尚镇农业产业资源优势，推行“端对端直通模式”，运营数字化分析系统。同时奈厝前村与宁夏盐池县产销联盟签订“山海共富”党建共建协议，深入实施山海协作，通过奈厝前数字化生鲜供应链服务平台，对宁夏特色农产品联营产销，从山货入海带动两地发展，用山海联动推进乡村振兴。

锦尚镇的乡村振兴故事从港丰葡萄讲起，再到各村乡村振兴的“全面开花”，越来越多的乡村产业在锦尚镇蓬勃发展，为锦尚镇带来了新的活力和希望。正如丰收的葡萄一样，锦尚镇在推进乡村振兴的道路上，也迎来了丰收的季节。

(记者 邱育钦)

凤里推进社区“党建+”邻里中心建设

本报讯 近日，凤里街道召开社区“党建+”邻里中心建设工作推进会。该街道党工委相关负责人、各社区党组织书记、组织委员、党务工作者参加会议。

会上，该街道党工委相关负责人围绕社区“党建+”邻里中心“做什么、怎么做”作了具体部署，要求各社区结合“一居一品牌”，深入企业、店面、居民、客商等不同群体听取意见，摸清摸准需求，紧盯群众最为急需服务，谋划生成“一社区一X”项目，要借鉴仁里等社区的经验做法，按时序推进，着力推进10个社区完成“党建+”邻里中心建设。随后，通报了各社区“党建+”邻里中心建设中目前存在的主要问题，各社区党组织书记分别提出解决思路。

会议指出，“党建+”邻里中心建设要坚持党建引领主线，梳理社区现有空间资源优势，聚力完善“老有所养、幼有所育、病有所医、食有所安、居有所乐、事有所办”6项优质服务功能，聚焦群众的服务需求，以社区党群服务中心为核心，用心打造“15分钟便民服务区”。“党建+”邻里中心建设要牢牢地坚持以人民为中心，有针对性满足不同群体、不同年龄段的不同需求，科学布局，统筹搭建，做到“重实用，轻装饰”，要坚持重在内容、因地制宜、用好场所、发挥效用。

(记者 陈嫣兰)

长福修建国旗台 打造爱国主义教育基地

本报讯 8月10日，湖滨街道长福社区党委组织社区“两委”成员、党员代表、居民代表、青年志愿者、中小學生等50余人在社区“党建+”邻里中心广场门口举行升国旗仪式。

当日上午10时整，在社区新修建的国旗台前，仪式正式开始。随着雄壮激昂的国歌声响起，五星红旗迎着朝阳冉冉升起，全体人员整齐列队，昂首挺胸，面向国旗行注目礼，敬队礼，用庄严的仪式表达深深的民族自豪感。

“升国旗仪式不仅是加强爱国主义教育的具体行动，也是激励干部、凝聚民心的实际表现。”长福社区党委书记戴天降告诉记者，以家国情怀作为核心引领，未来，社区将把国旗台打造为爱国主义教育基地，让爱国爱家的种子从这里播撒到社区每个家庭，坚定干部为民服务的初心使命，凝聚居民爱党爱国的磅礴力量，为党群共建共享基层治理新格局奠定坚实的基础。

(记者 黄翠林 通讯员 林文明)

关注未成年人健康成长

蚶江暑期夏令营闭营

本报讯 日前，由市妇联、蚶江镇妇联联合镇关工委、计生协会、锦江村青少年社会教育辅导站举办的蚶江镇2023年争做新时代好少年暑期夏令营迎来闭营仪式。

仪式上，社工和志愿者们组织学员和家长以视频形式，回顾各位学员的暑期生活。随后，学员们和家长共同完成一道家乡美食，为夏令营画上圆满的句号。据悉，作为“八闽儿童心向党，关心关爱伴成长”泉州市暑期儿童关爱服务活动之一，蚶江镇本次暑期夏令营设有自然与社区探索、安全教育、爱党爱国、家庭教育等多个主题。同时，通过经典诵读、自主游戏、自主绘画、视频放映等多样课程，力求满足学生身心发展需要，进一步丰富充实学生的假期生活，让学生度过一个安全、快乐、充实、有意义的假期。

(记者 兰良增 通讯员 纪荣海)

立足“C位”购置10间店面 梅林村财政收入年可增加10万元

本报讯 永宁镇梅林村利用集体资产拆迁所得的赔偿款购置了10间店面，目前已经全部出租完毕，预计每年可以为村里增加10万元的村财政收入。

8月15日，记者在梅林村海港苑附近看到，这里的10间崭新店面，正是梅林村今年购置的集体资产。其中有4间已经被一位经营电动车的销售商家租下，装修完毕并开始营业。商家李先生告诉记者，该地段位于在建的永宁外线梅林段附近，未来道路四通八达，交通方便。同时，这一地段位于旅游经济和渔业经济相对发达的梅林村、金球村、南沙村附近，靠海，人流量

大。妥妥的“C位”，是个好地段。

据永宁镇梅林村党委副书记、村委会副主任邱允雄介绍，这10间店面是梅林村利用集体资产拆迁所得的赔偿款购置的，原计划用于打造海鲜电商基地，由于永宁外线（梅林段）等基础设施尚未建设完成，为了避免集体资产闲置，村里就暂时把店面出租出去，促进村财增收。

记者了解到，永宁镇梅林村坐拥国家一级渔港及5000吨级泊位梅林码头。近年来，村“两委”班子立足港口、渔业、旅游等资源优势，通过渔旅融合发展，带动乡村振兴。海鲜电商基地也是渔业资源

的规划项目之一。“梅林村是传统渔村，海‘鲜’闻名在外。以‘海岛大叔’为代表的梅林村海产品经营者大力发展电商网购服务，把梅林优质的海产品推广到全国各地，带动更多的青年创业、就业。”邱允雄说，梅林村也鼓励有条件的渔船上岸转产，发展第二第三产业，立足港口、旅游、渔业等资源，策划生成梅林海鲜一条街、休闲垂钓、海上游泳馆等渔旅项目，力争形成以渔港为龙头、文旅为依托、渔业为基础，集渔货交易、冷链物流、精深加工、休闲观光为一体的现代渔业经济区，以渔旅产业发展带动乡村振兴。

(记者 洪亚男)



开展爱国卫生防蚊灭蚊统一行动



湖滨

本报讯 记者从湖滨街道办事处获悉，本月，该街道组织各社区分别在9日、14日开展爱国卫生防蚊灭蚊统一行动，进一步加强登革热防控，保障辖区群众身体健康。

活动中，各社区动员党员干部、居民志愿者共同参与环境卫生大整治，对广场、农贸市场、公园、公共厕所等重点场所进行全

面清洁，对垃圾和室外破缸、空瓶、瓦罐、罐头盒等各类废弃积水容器进行全面清理，防止蚊虫滋生。同时，组织专业队伍在统一时间对社区环境开展全面消杀，确保不漏一处蚊子藏匿区域。此外，该街道还通过微信公众号宣传登革热防控知识，提高群众对登革热防控的认识和自我防护意识，引导群众采取措施防止蚊虫叮咬。例如，安装纱窗、穿着长袖衣服和使用驱蚊剂等。

(记者 黄翠林 通讯员 龚萃凉)

永宁

本报讯 8月14日上午，永宁镇开展爱国卫生防蚊灭蚊统一行动，进一步加强登革热防控工作，保障群众身体健康。

此次行动采用了消杀专业队伍和群众运动相结合的方式，旨在统一行动、统一时间、统一用药，产生更好成效。行动的重点是针对辖区内的农贸市场、小区公园、广场、垃圾箱周边等易滋生蚊虫的地方。专业队伍采取科学

方法，使用高效、安全的药物进行灭蚊，同时对易滋生蚊虫的场所进行环境整治和消杀。此外，永宁镇还加强了宣传工作，通过微信公众号、村(社区)宣传栏、分发宣传手册等多种方式向群众普及登革热防控知识，提高群众对登革热防控的认识和自我防护意识，引导群众采取措施防止蚊虫叮咬。例如，安装纱窗、穿着长袖衣服和使用驱蚊剂等。

(记者 洪亚男 通讯员 庄一松)

政协委员祥芝活动组进渔港开展“点题协商”

本报讯 8月16日上午，政协委员祥芝活动组应邀参加祥芝渔家中心渔港举行的“福见扬帆 渔海同乐”福建省首届开海文化节仪式，并深入走访渔民朋友，关注开渔情况。

渔业是祥芝镇的传统优势特

色产业。为进一步助力产业提升，推动现代海洋渔业高质量发展，开渔当天，政协委员祥芝活动组结合仪式开展政协点题协商暨“五在一线”调研活动。活动中，政协委员祥芝活动组一行在渔港实地调研走访，现场深入了解当

地渔民朋友准备情况与渔业发展情况，听取相关工作人员关于渔业发展的情况介绍，进一步了解当地渔业的工作运行情况，同时叮嘱相关渔业部门要全面为渔民朋友做好安全工作、保驾护航等。

(记者 王文豪 通讯员 周宗凯)

铺锦夺冠！宝盖镇“村BA”圆满收官



本报讯 8月16日晚，宝盖镇全民健身运动会暨美丽乡村篮球联赛在苏厝赛区(三中附小篮球场)迎来总决赛。经过激烈角逐，最终，铺锦笑到最后，以68:61战胜杆头，夺得本届大赛的冠军，杆头则屈居亚军。三四名争夺赛也于当晚在该赛区举行，前坑以61:68不敌龙穴，季军由龙穴夺得，前坑则位居第四名。

时隔八年之后，宝盖镇“村

BA”于今年重启，并于8月7日晚点燃“战火”。本届比赛创下了宝盖镇“村BA”的一个新纪录：全镇20个村(社区)共有19支村级篮球队参赛，参赛队伍数量为历届之最。在为期10晚的比赛中，19支队伍的精彩表现给球迷们带来了许多难忘的时刻，“家门口的篮球盛宴”更给大家带来了无数的欢乐。

值得一提的是，在间隔八年

之后，宝盖镇村级篮球队的强弱格局也发生变化，一些传统强队虽然实力依旧，但后起之秀的强劲出击，让赛场的较量有了更多的不确定性，个别强队也因此爆冷止步八强。作为传统劲旅，杆头、铺锦坚持到最后之战；而前坑、龙穴则成为本届比赛的黑马，双双首次闯入四强，创下各自历史最好成绩。(记者 林智杰 李荣鑫 通讯员 蔡晓彬)

后花开展暑期安全防护知识科普



本报讯 暑期是学生发生意外伤害最高发的时段，怎么做才能填补暑期安全的“黑洞”，编织出一张有效的儿童安全防护网？近日，在石狮市妇联、凤里街道妇联指导下，后花社区儿童之家暑期班邀请凤里派出所林警官为辖区少年儿童开展暑期安全防护知识科普。

宣讲中，林警官向孩子们讲述了一些在假期中发生的真实案例，特别针对交通安全、游泳安全、居家安全、社会安全以及旅游安全等暑假易发生的安全事故。社区民警还从远离游戏、防范诈骗的角度，通过实际案例讲解，让学生进一步认识各类网络诈骗手段，告诫学生要远离手机游戏，以免沉迷游戏上当受骗。(记者 陈嫣兰)